

# Коммерсантъ



Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 28 июня 2025 №113 (8045 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс П1125 / П1126

культура | В прокат вышел «Чингис-Хан» — первый полнометражный исторический комикс, созданный ИИ —4



культура | В Казани прошло вручение премий «Золотая маска» —4

## Холодильная обстановка

### Переговоры в минском Дворце независимости пробрали до дрожи

27 июня президент России Владимир Путин принял участие в заседании Высшего экономического совета ЕАЭС, а специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников все это время пытался понять, почему же так холодно, черт возьми.

Утром заседание Высшего Евразийского экономического совета во Дворце независимости началось с того, что выступил президент Белоруссии Александр Лукашенко с короткой на этот раз речью.

Причем журналисты, которые вошли в зал, чтобы запечатлеть ее начало, застали странную на самом деле картину. Сидят четыре лидера ЕАЭС, а где-то в ногах у них, на полу — молчащий, но с выразительным взглядом премьер-министр Армении Никол Пашинян на экране монитора внутри общего стола, за которым они все находятся. Коллеги пытаются разглядеть премьера Армении, глядя на него сверху вниз, как на носки своих ботинок.

Нет-нет, это так не специально получилось. Но получилось.

— Мы можем здесь решать развязки, по которым наша комиссия не может найти развязки, — тем временем рассказывал Александр Лукашенко коллегам.

В этот день вообще подозрительно много вслух говорили о том, что есть развязки, по которым пока нет развязок. Через несколько минут об этом же в холле Дворца независимости рассказывал журналистам министр экономического развития России Максим Решетников. Видимо, решено было популяризировать эту тему.

— Кроме того, — продолжил Александр Лукашенко, — это возможность близких по духу людей обсудить и международную повестку.

Как известно, господин Лукашенко тяготеет к ней, всегда при возможности пользуется поводом прильнуть к такому рода повестке.

— Она очень насыщенная в последнее время... — тяжело покачал головой президент Белоруссии.

Не в последнюю очередь, думаю, благодаря официальному визиту в Минск президента Кубы Мигеля Диас-Канеля Бермудеса. А не только благодаря факторам, лежащим на поверхности, то есть хотя бы войне Израиля и США с Ираном.

— Наше объединение привлекает к себе внимание в мире, — констатировал Александр Лукашенко. — Одни по-доброму смо-



Владимир Путин и Александр Лукашенко встречаются неустанно  
ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

трит, как мы набираем обороты (таких катастрофическое меньшинство. — А.К.). Другие предвещают момент, когда мы споткнемся или вообще разойдемся (таких все больше, угрожающе больше. — А.К.). Чьи ожидания оправдаются, зависит исключительно от нас.

Тогда, конечно, 50 на 50.

Между тем общение без журналистов было недолгим. Вскоре уже встречали глав государств-наблюдателей из Кубы и Узбекистана, плюс глав делегаций Монголии и ОАЭ в качестве почетных гостей. А также с видеоприветствием при-

соединился чрезвычайно уставший, осунувшийся, можно сказать, до неузнаваемости президент Ирана Масуд Пезешкиан.

— Недавние удары по объектам Ирана, — доложил пока что Александр Лукашенко, — самый опасным образом нарушают положения международного права, включая Договор о нераспространении ядерного оружия и Женевскую конвенцию 1949 года. Не буду даже говорить о чувствах, которые эти действия вызывают в Белоруссии, стране, пострадавшей от аварии на Чернобыльской АЭС (то есть больше Украины в том числе. — А.К.). Тогда радиоактивные осадки были зафиксированы даже в Великобритании, Германии и Швеции. Дума-

ют, наверное, что сейчас неacroют... — сделал многозначительную паузу Александр Лукашенко. — Особенно страну, которая совершила подобные деяния.

Он имел в виду, судя по всему, Израиль, а не США.

В ходе этого саммита Александр Лукашенко начинал играть все более ключевую, определяющую роль в мировой политике.

Президент Белоруссии распорядился включить видеозапись с приветствием президента Ирана Масуда Пезешкиана, который в общем-то не высказывался особо публично после сокрушительной победы своей страны над Израилем.

— 13 июня 2025 года сионистский режим совершил вооружен-

ное нападение на Исламскую Республику Иран. В ходе нее были атакованы мирные ядерные объекты Ирана (видимо, еще не успели стать военными. — А.К.). В результате нападений погибли и были ранены многие мирные граждане благородного народа Ирана. Если бы агрессия осталась без ответа, это привело бы к неконтролируемой войне в регионе. Политика умиротворения сионистского режима должна быть отвергнута!

Но это была не самая мажорная нота.

— Я хочу, — заявил Александр Лукашенко, — чтобы вы знали, господин президент (Ирана. — А.К.), что в вашем сопротивлении вы не в одиночестве!

Это было похоже на объявление войны Израилю и США, причем от лица всего ЕАЭС.

Не более чем с обычной доброжелательностью по отношению к империалистическим Соединенным Штатам выступил и президент Кубы Мигель Диас-Канель Бермудес.

Высший Евразийский экономический совет грозил окончательно превратиться в политический. Слава Богу, что вскоре начали подписывать документы.

Но все-таки момент духовного подъема удалось зафиксировать. Хорошо, что со стороны.

Но пора было уже и заканчивать. Ведь во Дворце независимости было до дрожи холодно все это время. Я не мог найти этому никакого логического объяснения, пока не поговорил с вернувшимся с обеда помощником президента Юрием Ушаковым.

— Все очевидно, — пожал он плечами. — Шестнадцать градусов — это температура, при которой пьют красное вино. И не только в Белоруссии. Вот и теперь: приносят из подвала красное вино и пьют его при температуре шестнадцать градусов! И не нужно охлаждать! Все уже и так охладели.

Пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков, стоявший рядом, вспомнил, как в этом же дворце несколько лет назад глава Совета федерации Валентина Матвиенко в такой же ситуации посидела, да и попросила, чтобы не поседеть титана всегда находится в сфере их пристального внимания. А поскольку штаб-квартира и часть производства корпорации расположены в уральском городе Верхняя Салда, то и собранные материалы о злоупотреблениях и махинациях чексты передали местным следователям. Последние отправились в Москву, где прописан и последние годы почти безвыездно проживает в доме на Фрунзенской набережной Михаил Воеводин. 50-летнему экс-главе «ВСМПО-Ависма» предъявили обвинение в мошенничестве и допросили. Свою вину фигурант признавать отказался и был задержан на 48 часов. По истечении этого срока уральские следователи не стали этапировать обвиняемого к себе в Екатеринбург, а решили обратиться с ходатайством об аресте бывшего титанового топ-менеджера в Дорогомилевский районский суд Москвы.

Вот теперь все.

## Между Абу-Даби и Улан-Батором

### ЕАЭС заключил два новых соглашения о свободной торговле

Евразийский экономический союз (ЕАЭС) заключил два новых соглашения о зоне свободной торговли — бесспорное с Объединенными Арабскими Эмиратами (ОАЭ) и временное — с Монголией. Договоренности с ОАЭ предусматривают отмену пошлин для 86% товарной номенклатуры, или 98% объема всего экспорта ЕАЭС в эту страну. Ожидается, что российские компании только на этом смогут сэкономить по \$150 млн в год. Соглашение с Монголией предусматривает снижение или отмену пошлин для 90% экспортных поставок ЕАЭС. Такая либерализация торговли позволит поднять ее обороты с дружественными странами, что особенно актуально для РФ и Белоруссии, действующих в условиях санкций.

В пятницу, 27 июня, на саммите стран ЕАЭС в Минск подписаны соглашения о создании зон свободной торговли (ЗСТ) с ОАЭ и с Монголией. Для вступления договоренностей в силу далее их предстоит ратифицировать парламентами стран.

Эти соглашения добавляются к уже заключенным ранее аналогичным договорам

с Вьетнамом, Сингапуром, Сербией и Ираном. Завершаются переговоры о ЗСТ с Индонезией, идут предварительные консультации с Индией и Египтом, планируется запустить их с Тунисом.

С ОАЭ соглашение об экономическом сотрудничестве обсуждалось два с половиной года. Эмираты — один из главных торговых партнеров ЕАЭС среди стран Персидского залива. С 2021 года годовой товарооборот сторон (без учета нефти) вырос с \$7,5 млрд до \$29 млрд.

Документ предусматривает отмену пошлин для поставок из ЕАЭС в ОАЭ в отношении 86% товарной номенклатуры — речь идет о 98% нынешнего экспорта в эту страну (более \$12 млрд). Это сельхозпродукция (в частности, зерновые, мясо, яйца, «молочка»), нефтепродукты, продукция лесопромышленного комплекса, косметика, лекарства. Преференции, как отмечал министр по вопросам внешней торговли ОАЭ Тани бен Ахмед Аз-Зейуди, не затрагивают некоторые чувствительные позиции, например, металлы и отдельные названные виды сельхозпродукции.

## Из титана выплавилось дело

### Экс-глава «ВСМПО-Ависма» вместе с сообщником арестован за хищения

Как стало известно «Ъ», арестованный судом в Москве экс-гендиректор ПАО «Корпорация «ВСМПО-Ависма» Михаил Воеводин отрицает свою вину в особо крупном мошенничестве. Прибывшие в столицу из Урала следователи СКР обвиняют в вину бывшего топ-менеджера крупнейшего в мире производителя титана завышение цен в сговоре с сообщниками при закупках сырья для производства, причинившее ущерб государству на более чем 1,5 млрд руб. Всего по делу проходят шесть обвиняемых. Необходимость отправки господина Воеводина в СИЗО следствие объяснило попытками «оказывать воздействие» на остальных фигурантов, в том числе при помощи сбежавшего за границу крупного бизнесмена и джаз-музыканта Игоря Райхельсона.

По данным «Ъ», экс-глава ПАО «Корпорация «ВСМПО-Ависма» был задержан оперативниками Службы экономической безопасности ФСБ России 24 июня в рамках уголовного дела об особо крупном мошенничестве (ч. 4 ст. 159 УК РФ), ранее возбужденного в Екатеринбурге 2-м отделом по расследованию особо важных дел управления СКР по

Свердловской области. Согласно предварительной информации, поводом для начала расследования стали именно данные проверяющих работу металлургического предприятия контрразведчиков. Входящий в структуру «Ростеха» крупнейший в мире производитель титана всегда находится в сфере их пристального внимания. А поскольку штаб-квартира и часть производства корпорации расположены в уральском городе Верхняя Салда, то и собранные материалы о злоупотреблениях и махинациях чексты передали местным следователям. Последние отправились в Москву, где прописан и последние годы почти безвыездно проживает в доме на Фрунзенской набережной Михаил Воеводин. 50-летнему экс-главе «ВСМПО-Ависма» предъявили обвинение в мошенничестве и допросили. Свою вину фигурант признавать отказался и был задержан на 48 часов. По истечении этого срока уральские следователи не стали этапировать обвиняемого к себе в Екатеринбург, а решили обратиться с ходатайством об аресте бывшего титанового топ-менеджера в Дорогомилевский районский суд Москвы.

## Книжный вирус

### В файлах бесплатных онлайн-библиотек обнаружены вредоносные майнеры

ИБ-специалисты обнаружили новое вредоносное ПО в бесплатных онлайн-библиотеках. Книжные сайты с общей аудиторией около 9 млн посетителей в месяц кроме книг распространяли и майнеры криптовалюты. Подобный скрипт был распознан также на сайтах интернет-магазинов и онлайн-площадках для хобби. При этом если подобный майнер превращает корпоративное устройство в часть ботнета, то компания де-факто становится соучастником кибератак на третьих лиц, предупреждают эксперты.

Специалисты центра кибербезопасности F6 нашли новый способ, которым хакеры заражают устройства вирусами-майнерами, рассказали «Ъ» в компании. Жертва скачала на рабочий компьютер архив с электронной книгой с сайта «Флибуста», который кроме книги содержал в себе код для обхода защиты и майнер криптовалюты.

Вредоносный код внес исключение в настройки антивируса и запустил ряд процессов на компьютере жертвы. При этом код устроен таким образом, что майнер запускается только на персональный компьютер. Если жертва активировал такой файл на смартфоне, то у пользователя, как отмечается в отчете компании F6, только будут украдены данные логина и пароля от учетной записи на инфицированном сайте. «Ъ» направил запрос во «Флибусту».

Далее специалисты обнаружили и другие ресурсы, которые также содержали вредоносный программный код. Кроме бесплатных онлайн-библиотек («Флибуста», «Мир книг», «Литмир» и др.) скрипт был распознан на сайтах интернет-магазинов и онлайн-площадках для хобби. «За безобидной обложкой романа или учебника может скрываться вредоносное ПО, включая майнеры, которые незаметно расходуют ресурсы устройства, замедляют его работу и ставят под удар конфиденциальные данные», — отмечает руководитель отдела по выявлению киберинцидентов Центра кибербезопасности компании F6 Марина Романова.

Электронные книги — удобная маскировка, отмечает ведущий инженер ИТ-компании CogSoft24 Михаил Сергеев. Внутри PDF-файла или ZIP-архива легко можно спрятать вредоносный код. Если хотя бы 1% из 9 млн пользователей обозначенных компаний F6 ресурсов скачают зараженные файлы, то это уже 90 тыс. зараженных устройств под контролем злоумышленников, говорит господин Сергеев. По его мнению, такого количества достаточно «для организации неплохой бот-фермы для майнинга».

нам  
труднокупить наши издания?

важно  
плохо доставляют подписку?

ваше  
заметили ошибку в публикации?

мнение  
что-нибудь еще?

8 800 200 2556

КТО ЛЮБИТ  
ПОКОРОЧЕ —  
ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ  
НА «Ъ»  
В TELEGRAM